3.2.4 Hydrostaticky tlak Il

Piedpoklady: 030203

Pomiicky: prihlednd hadicka, obarvend voda, spojené nddoby

Pi.1: Dopli tabulku.

kapalina | vySka [m] | hustota [kg/m®] |tlak udna [Pa] |plocha dna [m®] |sila na dno [N]
voda 1,25 1000 400

olej 0,3 2 550 51

rtut’ 13500 0,002 108

Stejné postupy jako v minulé hodiné.

kapalina | vySka [m] | hustota [kg/m’®] |tlak udna [Pa] |plocha dna [m®] |sila na dno [N]

voda 1,25 1000 12 500 400 5000 000
olej 0,3 850 2 550 0,02 51

rtut’ 0,4 13500 54 000 0,002 108

P¥.2: Z vany plné teplé vody se nikomu nechce. Proto mnohdy i po vytdhnuti Spuntu
clovek ztstane ve vodé lezet, dokud ji vetsi ¢ast nevytece. Porovnej dobu, za kterou
vyteCe voda z vany, kdyZ v ni po vytazeni Spuntu zlstanes leZet, a dobu, za kterou
voda vytece, kdyZ z ni ihned po vytazeni Spuntu vylezes. Vysvétli vysledek.

' Vana s lezicim fyzikdrem vyteCe 3:20.

' Vana bez leziciho fyzikafe vytece za 5:35.

- Pokud ztistaneme ve vané leZet, voda vytece rychleji. Nage télo vytlatuje vodu = vodni

' hladina je vySe = na vodu u odtoku ptisobi vétsi hydrostaticky tlak = voda vytéka veétsi
- rychlosti a vana je difve prazdn4.

Pr. 3: Jirka si chtél pfedchozi piiklad ovéfit a dobu, po kterou voda vytéka z vany si zméfil.
Nejdiive méfil vodu bez sebe a po tfech dnech vodu v situaci, kdy ve vané zustal.

%

Oproti predpokladiim podruhé naméiil delsi ¢as. Kde se mohla stat chyba?

- Mozné priciny:
-+ pii druhém vypousténi bylo ve vané vic vody,
. »  $patn¢ fungujici hodinky,
'« mezi obéma méfenfmi se ucpal odpad a voda vytékala pomaleji.

Pr.4: Vysvétli, pro€ se na obou straniach hadicky voda vystoupd do stejné vysky? Na by
Slo tento jev vyuzit?

- Na obou strandch mus{ byt stejny hydrostaticky tlak. Kdyby v jedné z hadi¢ek byla kapalina
' vySe, v dolnim oblouku by byl z této strany vétsi hydrostaticky tlak a voda by zacal natékat do
. druhé strany.



Pokus s hadi¢kou se pouzivd pfi vyznacovani vodorovnych ¢ar nebo oznacovéini mist ve
stejné vysce pomoci hadicové vodovahy.

Nadoby spojené dohromady oznacujeme jako spojené nadoby, hladina kapaliny v nich se
vzdy ustéli (kvili hydrostatickému tlaku) ve stejné vysce.

Pr.5: Do ¢tyt U-trubic byla nalita voda a jedna z nasledujicich kapalin: olej, lih, rtut’ a
med. Kterd kapalina je kterd?

N NSZAAN-

- Hustoty kapalin: voda 0 =1000 kg/m*, olej p =950 kg/m’, lih (ethanol) p =790 kg/m’, rtut’
0 =13500kg/m’, med 0 =1400kg/m’.
- Cim m4 kapalina v&t3i hustotu, tim niZ{ sloupec kapaliny sta¢i k tomu, aby vyrovnal tlak
sloupce vody =
'+ Sedd a zelend kapalina maji v&tsi hustotu neZ voda (jde o rtut’ a med),
- o rtut’ md vétsi hustotu nez med =
= rtutovy sloupec bude nejkratsi = ma Sedou barvu,
= medovy sloupec bude druhy nejkratsi = mad zelenou barvu,
- 7lutd a Gervend kapalina maji mens{ hustotu neZ voda (jde o olej a Iih),
- o lih men3{ hustotu neZ olej =
. = lihovy sloupec bude nejdel$si = ma4 Cervenou barvu,
- = olejovy sloupec bude druhy nejdel$§i = ma4 Zlutou barvu.

Pr. 6: Jak vysoko musi vystoupat v U-trubici nad spole¢né rozhrani s vodou lih, jestlize
voda vystoupala do vysky 12 cm.

- Kapaliny v obou sloupcich musi pusobit stejnym hydrostatickym tlakem =
h=hpg=h=hpg.
- Upravime rovnici: h =hpg=h =hp,g /:g

hp =hp, [I:p,
h, =hl,01 :O,IZD]OOOmZO’lSm
0, 790

- Lih vystoup4 nad spole¢né rozhrani do vysky 15 cm.

Pr.7: Urci hustotu nezndmé kapaliny, kterd vystoupila nad spole¢né rozhrani s vodou do
vysky 9 cm. Vodni sloupec by o 1 cm vyssi.

. Kapaliny v obou sloupcich musi ptisobit stejnym hydrostatickym tlakem =
h=hpg=h=hpg.

- Upravime rovnici: h =hpg=h =hpg /:g

- Vyjadtujeme p,: hpo, =hp, /:h,



_ ]/LIIO1 — 0,1[]1000 kg/m3 =1100 kg/m3
h 0,09

P

Nezndm4 kapalina m4 hustotu 1100 kg/m”’ .

Shrnuti: Kapaliny vystoupaji vzdy do takové vysky, aby na jejich rozhrani byl stejny
hydrostaticky tlak.



